

Dohányárusok Közlönye

Megjelenik minden hó
1-én, 10-én és 20-án.
Egyes példány nem kapható.
Előfizetési ár fél évre 5 korona.
Előfizetni csak fel avonként lehet.

A MAGYARORSZÁGI NAGY- ÉS KISTŐZSDE TULAJDONOSOK
SZAKKÖZLÖNYE ÉS ÉRTESÍTŐJE.

Kiadótulajdonos és felelős szerkesztő:
HATSEK ADOLF.



Szerkesztőség és kiadóhivatal
Budapest, VII., Károly-körút 7. sz.
hova az előfizetési öszszgek valamint a
kéziratok küldendők.
Előfizetési ár fél évre 5 korona.
Kéziratok nem lesznek visszaszadva.

TARTALOM: A ládakérdés. — A pipadohányról. — A Nicotiana glauca (Graham) mint a park soliter növénye. — Vegyesek. — Hírdetések.

A ládakérdés.

Ezen áldatlan ügy keresztülvitele is programunkba tartozik, minden stádiumán követjük és természetesen egész tevékenységünket szenteljük neki.

Ha az ügyet azon naptól tekintjük, mikor azért először sikra szálltunk s látjuk folytatását máig, azon meggyőződésre jutunk, hogy győzelmünk bizonyos, mivel összes e tárgy érdekében felhozott argumentumainkat illetékes körökben nagyon helyeseknek találják. Mint-hogy meg eddig kézzelfogható eredmény nincs, azért ügyünk még nincs veszve, ellenkezőleg teljes bizonyossággal állíthatjuk, hogy a *láda kérdést a nagyárusok megaláztatására el fogják intézni.* Ezt el is vártuk. Az ügy, mint értesülünk, a leghivatottabb kezekben van jelenleg, igaz ugyan, hogy kissé sok ideig fog még tartani, de meggyőződést szerztünk arról is, hogy ezen ügy nem olyan természetű, melyet csak úgy hamarjában el lehet intézni. Ez ügy sok szakismeretet és teljes tájékozottságot igényel, hogy mindket fel meg legyen elégedve az eredménnyel. Tény, hogy a nagyárusok helyzete nem a legfényesebb s így jogos követelés, hogy sanyaru keresetük meg ne csonkíttassék, de viszont az államkincstár érdekei is kell hogy megvédeljessék. Első sorban említjük a ládák visszavétele a mi a mai körülmények között majdnem lehetetlen s miután propositióinknak keves volt a követője a nagyárusok között, e miatt nem történhetett meg a megoldás eddig. Valaminek azonban kell ez ügyben történni, azt érezzük, tudjuk, hogy így nem maradhatnak az állapotok. Így tehát nem marad egyéb hátra, mint hogy a ládákat új díjszabás alá vegyék, mi által a kár kisebbedik. Azon véleményen vagyunk, hogy a kincstár azt óhajtja, hogy a dohányárusok minél megelégedettebbek legyenek és ezen értelemben fognak ezen ügyben is határozni. — Számolunk azon szerencsés körülményre, mely szerint jelenleg a pénzügyminiszterium kebelében a dohánygyártás ügye oly szakavatott kezekben van, mint talán még eddig nem volt.

Hogy miért említettük tehát ez ügyet illetően körülmények között? Azért, hogy biztosítsuk az ország nagyárusait, hogy

ügyük jó kezekbe került s kérjük egy-szersmind ez illetékes fórumot, miszerint helyt adván a nagyárusok eme jogos kérelmének, legyenek azon, hogy ez ügy minél előbb intéztesse el, miután úgy is tudjuk, hogy a reformálásra vagy javításra a jó szándék ugyanis meg van. Kívánjuk, hogy szerény soraink nem pusztában elhangzó szavak, hanem az értelmes szakavatott vezetőség által meghallgatott és teljesített tények legyenek.

A pipadohányról.

Ugy hisszük, hogy nálunk a fővárosban a dohányárusnak nincs annyira alkalmja megfigyelni, hogy a pipázó emberiség, mennyire keresi, kutatja a jó dohányt ep úgy, mint a borívó a ki mértföldeket gyalogol, hogy izlésének megfelelő, jó-bort kapjon. Ezt a vidéken naponként tapasztalhatjuk. A vidéki ember a gentrytól a parasztig, mind mondhatnok gourmaud a dohányt illetőleg. Igaz ugyan, hogy nem egy pipa „szűz dohányt” szíznak, mindamellert érdekes volna megtudni a colossálisan emelkedő forgalomnál, hogy mely dohányokat kedvelik s ezt a szivarok készítésénél fel lehetne használni. Ma mindenki számokkal bizonyít. Mennél több a szám, annál nagyobb figyelmet kelt. Ha már most összehasonlítjuk a szivarok forgalmát a pipa dohányéval, azt látjuk, hogy az utóbbi forgalma elenyészően csekély az előbbihez képest. Véleményünk szerint a pipa doh. forgalmi növekedése kívánatos már a nyereség szempontjából is. Az árjegyzékben bennfoglaltatnak a legf. magyar, fin. magyar, közf. magyar, hazai 100—100 grammonként továbbá a török pipadohányok, melyeket azonban nem számíthatunk ide.

Ezen dohányok 25 resp. 30 gr. csomagokban is kaphatók. Létezik még a „Magyar dohány”, mely az összes dohányok közül legjobb forgalmu. Kérdjük most, elégséges ily csekély választék? Gondoskodtak a vagyonos osztály dohányáról?

Vajjon nincsenek-e oly pipázók, kik 3—4—5 frtot is adnának 1 kiló jó dohányért? Megjegyzendő, hogy a pipások legnagyobb része nem azért pipázik, mert ez tán olcsóbb, de van sok

ember, kinek a pipa jobban izlik a leg-finomabb havannánál. Vannak oly emberek is kik dohányért jó pénzt adnának, feltéve, hogy a dohány is jó volna. Erről elfelejtkeztek? Ugy látszik. A szivarok és cigaretták emelkedése mutatja, hogy a pipadohányról már megfeledkeztek. Ha már most a középosztályt tekintjük, azt látjuk, hogy annak sincs választéka. Miért ne kaphasson a középsorsu ember 1 frtért vagy 1 frt 20 krért 1 kiló jó dohányt, különböző erősségben és minőségben. Megpróbálták évek előtt $\frac{1}{2}$ kilós azaz 1 fontos csomagokba 42 krért a köz. pipadohányt árusítani, ez azonban nem sikerült, mert bebizonyosodott, hogy (ne tessék nevetni) jobb, ha az ember 14 három kros csomagot vesz, miután az nagyobb súlyu. Természetesen a dohányt bevonták, miután 2 évig hiába akarta, megnyerni a vevők rokonszenvét. Jó lenne oly dohányt adni át a forgalomnak, melyet minden munkás megvehet és mely egy egész hétre kitart. Ha most egybevetjük a mondottakat, conclusióképen kapjuk a következőket: Kerünk több pipadohány fajtát, másodsor a suly tekintetében kérünk üdvös reformot, harmadszor minőség tekintetében és negyedszer, hogy különös figyelmet fordítsanak a nép dohányára. Ez utóbbi körülményre jó példák a külföld pipa dohányai.

A Nicotiana glauca (Graham) mint a park soliter növénye.

A Nicotiana glauca Graham, a Cuscorofelek (Solanaceák) családjához tartozik. Braziliából (Buenos-Ayres) származik, nagy hosszas tojásdad, borszerű, kekesen haratos levelzettel bír.

Növekedése oly gyors és erőteljes — ha jól gondozzuk — hogy az első nyáron 3—4 méter magas, gulaalaku, a park gyes területen imponáns alaku növénynyé fejlődik.

Hogy a Nicotiana glaucát jó eredménnyel tenyészthessük, a következő eljárást alkalmazzuk:

A Nicotiana glauca dugványok után könnyen szaporítható ugyan, de ha mint soliter növényt akarjuk terjeszteni, magvetés által nyert palántákat alkalmazzunk.

BUDAPEST-ERZSÉBETVÁROSI BANK

M. Sz.

Jegyzett tőke: 500.000 korona.

FELHÍVÁS ALÁÍRÁSRA.

A munka és takarékoság a vagyonszerzés biztos alapja. A munka megszerzi a vagyont, a takarékoság pedig megtartja és gyarapítja azt. Régi dolog, hogy csak az első száz forint megszerzése nehéz; a többi — úgy mondják — magától gyűlik hozzá.

A Budapest Erzsébetvárosi Bank jelen felhívásának az a célja, hogy helyes takarékoság általánosan és alkalmas nyújtson mindenkinek: a szegény napszámosnak ép úgy, mint a gyarmunkásnak, szóval mindenkinek, hogy apró részletek befizetése és gyümölcsöző elhelyezése által tőkét gyűjtson.

A ki tehát ily tisztességes módon óhajt tőkét szerezni, az fizessen be minden héten a Budapest Erzsébetvárosi bankba (Kezpepi-út 22. sz. és dohány-u. 19.) egy koronát. Ez oly csekély összeg, melyet kevés akarattal minden ember megtakaríthat heti keresményéből. A ki hat évig minden héten egy-egy koronát pontosan befizet, az a hatodik év végén 312 koronára rugó tőkét gyűjtött, a mely annak biztos kamataival 360—380 koronára szaporodhatik.

Ha heti egy korona befizetése mellett hat év alatt ilyen eredmény érhető el, könnyen ki lehet számítani, hogy 2, 3, 4—10 vagy több koronának heti befizetése által mekkora tőke gyűjthető ugyanannyi idő alatt.

Igaz ugyan, hogy a befizetések megkezdésével mindenki komoly kötelezettséget vállal a heti befizetések pontos teljesítésére, de azért az, a ki nem bírja folytatni a befizetést, a befizetett összegből nem veszíthet el egyetlen fillért sem, mert kivanatára a már befizetett összeget 4^o/₁₀₀-os kamattal együtt azonnal visszakapja.

Az ilyen heti koronás befizetések még más előnyt is biztosítanak a befizetőnek. Szorultság esetén kellő biztosíték mellett heti

egy koronás befizetés után 200 koronás kölcsön kaphat, melynek csak negyedévi kamatait kell pontosan fizetni, mert a 200 korona tőkét csak a hat évi ciklus lejárta után vonják le befizetett pénzéből. Mily megnyugvás ez a munkájából élő embernek, hogy szükség esetén van hová fordulnia! — 2, 3, 4—10 stb. korona heti befizetést teljesítők ugyanannyiszor 200 koronás kölcsönt kérhetnek.

A ki tehát a Budapest Erzsébetvárosi banknak tagja kíván lenni, az tartozik:

1. Egy koronát beiratási díj fejében és egy koronát (tehát összesen 2 koronát) a tartalékalap javára fizetni (alapszab. 12. §-a.)

2. Heti betétkönyvecskét váltva kötelezi magát, hetenkint minden hétfőn legalább egy koronát befizetni (alapszab. 12. §-a.) Ezt a befizetést hat éven át teljesíti és a hat év leteltével leszámol a bankkal. A bank e közben minden üzleti év végén a betétek után járó nyereséget a betevő javára írja és a hat év leteltével az egész kijáró összeget ki fizeti neki (alapszab. 17. §-a.)

Ha valaki a fenn jelzett feltételek alapján kölcsönt kapott, úgy ezt a kölcsönt a bankba befizetett pénzből levonják alapszabályok 37. §-a). Aki azonban — feltéve, hogy kölcsöne nincs — a hat év eltelté előtt nem bírja tovább teljesíteni a heti befizetést, ha kívánja, a már befizetett összeget 4^o/₁₀₀-os kamattal együtt azonnal visszakaphatja (alapszabályok 14. §-a).

A takarékoság terjesztése és a vagyonszerzés emelése az a némes cél, melyet ez intézménynek minél szélesebb körben való terjesztése által el akarunk érni.

Felhívjuk az igen t. közönséget, hogy eme némes cél érdekében bennünket tömeges részvételével támogasson.

Kelt Budapesten, 1895. év február havában.

Igazgatóság:

Elnök: Schmidl Sándor.

Nagykereskedő. (Stern és Schmidl cég.) Fővárosi bizottsági tag. Kereskedelmi és Iparkamara beltag.

Alelnök Ehrlich G. Gusztáv.

Kályhagyáros. Fővárosi bizottsági tag.

Lád Károly. VII. ker. polgári iskolai igazg. Főv. biz. tag.

Litzmann Ignác. Nagykereskedő. Keresk. és Iparkam. beltag. Löwy Adolf. Nagykereskedő (Weiss Zsig. és társa.) Főv. biz. tag.

Paulheim József. Építőmester. Főv. bizotts. tag. Stadler Károly. Szállótulajd. Főv. biz. tag.

Felügyelő-bizottság:

Elnök: Dr. Vaszillevits János. A VII. ker. előjárója.

Abeles Zsigmond. Nagykereskedő (cég Abeles D.) Fővárosi bizottsági tag.

Berényi László. Hírlapíró. Dr. Hlatky József. Orvos. Háztulajdonos.

Paksy Béla. Gyógyszerész. Főv. bizotts. tag. Dr. Schmidl Miklós. Nagykereskedő.

Választmány:

Elnök: Szabó János. Ügyvéd.

Bartolffy János. Műasztalos. Bánay József. Vend. A VII. k. v. tá. Daubek János. Magánzó. Hírlap. Főv. b. t. Diamantstein Hermann. Háztulajdonos. Farkas László. A Szt.-Rókus kőr. gond. Fritzl Lipót. Szabó. Garai Mór. Nyomtatulajdonos. Dr. Grosz Sándor. Orvos. Főv. biz. t.

Gács Károly. Műkertész. A VII. k. v. tá. Haase János. Mázoló mester. Kohn Antal. Ruhakereskedő. Kiss Lajos. Szállótulajdonos. Kunstädter Mór. Czipész. A VII. k. v. t. Köppl Lajos. Keresk. A VII. k. v. tá. Lauter Mauó. Butorker. A VII. k. v. tá.

Litzmann J. Izidor. Bizományos. Mager István. Fodrász. Millassin Mihály. Ügyvéd és főv. b. t. Nessay Gyula. Kéményseprő. A VII. ker. választm. tagja. Novák Ferencz. Szállótulajdonos. Páder Nándor. Lakatosmester.

Robitzek S. B. Ékszerész. A VII. k. v. tá. Sturza János. Háztulajd. A VII. k. v. tá. Szirch Antal. Gyáros. Schwartz Jenő. Műépítész. Szűsz István. Gyógysz. A VII. k. v. tá. Tarcay Lajos. Gyáros. A VII. k. v. tá. Walla József. Gyáros. Zatosil Antal. Pékm. A VII. k. v. tá.



„CLUB“

francia szivarkapapír!

!!! ÓVÁS !!!

Tudomásomra jutott, hogy a t. nagy- és kistőzsde-tulajdonos uraknak több helyen midőn „CLUB“-ot akarnak venni, ezen kedvelt gyártmányon egy utánképzsését adják, azon megjegyzéssel, hogy a gyáros a „CLUB“-ot most „igy“ csinálja, amely árut aztán természetesen szintén ily megjegyzéssel kénytelenek a közönségnek tovább ajánlani. Indittatva érzem magam ennél fogva jó hírnevem fenntartása érdekében a t. nagy- és kistőzsde-tulajdonos urakat nyelmezgetni, hogy patent „CLUB“ gyártmányon mindig rajta van a nevem S. D. Modiano.

Kapható minden nagykereskedésben:

	Darab ár:
Club-Patent 75 lap	2 kr.
Club-Patent 120 lap	4 kr.
Club-Perforé 100 lap	3 kr.
Club francia hüvelyek minden nagyságban	25 kr.

FÜGYNÖKSÉG NAGYBANI ELADÁS SZÁMÁRA:

Halász Ferencz, Budapest, Király-utcza 10.

Az ország t. c. dohánynagyárusaihoz!

Ámbár Magyarország dohánynagyárusainak jelentékeny és igen tekintélyes része a „DOHÁNYÁRUSOK KÖZLÖNYÉ”-t azon meleg rokonszenvvel fogadja, mely nélkül egy oly szaklap, mint a miénk, nem állhatna fenn, mindamellett nélkülözzük a t. c. dohánynagyárusok érdeklődését az oly kifejezetten elismert, célszerű vállalatunk iránt, kik attól részint nyelvi, részint gazdasági tekintetből távol maradnak. Tapasztalásból tudjuk, hogy más indokok nem forognak fenn arra nézve, hogy a megillető érdeklődés mutatkozzék egy lap iránt, mely minden számában világosan igazolja, hogy azon hivatás jólétét, melynek érdekében sikra száll, szívéen hordozza. Mert mivel volna indokolható a részvétlenség oly lap iránt, mely hűen tolmácsolja mindazon kívánságokat, nehezteléseket, panaszokat és sóhajokat, melyek évről-évre százféle variációban merülnek fel és minden haladást megakadályoznak? Mi indokolhatná azt, hogy a dohánynagyárusok egy része még mindig távol tartja magát egy oly mozgalomtól, melynek célja a testületi szellemet fejleszteni és szilárd alakulást adni egy foglalkozási ágának, mely eddigelé csak szórványosan fejezte ki a javulás utáni törekvését.

Egyáltalában nem szándékunk lapunkat, mely életképességét már bebizonyította és így a reklámot nélkülözheti, dicsekvő módon ajánlani. De ami bennünket arra késztet, hogy az ország t. c. dohánynagyárusaihoz forduljunk, nem egyéb, mint az a kérelem, hogy mindenki tehetsége szerint járuljon vállalatunknak minél nagyobb mérvben leendő kiterjesztéséhez, mert a biztos eredmény csak ez esetben fog gyorsan bekövetkezni. Legyen mindenki, aki a lapra még nem fizetett elő és ettől kicsinyes okok által vissza tartatott, azon meggyőződésben, hogy azon néhány fillér, melyet áldoz, oly célra szolgál, mely az ő érdekeit is előmozdítja és az ő kívánságait is illetékes helyen terjesztik elő. Mindenki, aki a lapot megkapja, azt kollegáinak is ajánlja! A dohánynagyárusokhe lyzete komoly és az ő üzleti tevékenységüknek különös jelentőség mindaddig nem tulajdonítatik, míg ők maguk testületileg nem szervezkednek. Ezen célt elérni, az együttműködést lehetővé tenni, a közös ügynek egészséges basison alapuló fejlesztését előmozdítani, ez képezi azon programot, melyhez a „DOHÁNYÁRUSOK KÖZLÖNYE” ragaszkodik és melynek pontos keresztülvitelére, megvalósítására törekszik.

Kérjük a dohánynagyárus urakat, hogy a közös ügy érdekében élénk agitációt sziveskedjenek kifejtteni.

A „DOHÁNYÁRUSOK KÖZLÖNYE”
szerkesztősége.